Lista 4

Funcgoes de Uma Variavel

Derivadas 11

Derivadas de funcoes exponenciais,
logaritmicas e trigonométricas

1 — Calcule as seguintes derivadas
a) een g) In(ln(In(x)))
b) ln(] +X2) h) ln(x)x
c) x* X
Dy
d) cos(x)* i
e) X"+ m i) X
f) (2x4+1)* k) XX
2 — Prove que
a) d%(cossec(x)) = — cossec(x) cotg(x)
b) d%(sec(x)) = sec(x) tg(x)
c) d%(cotg(x)) = — cossec?(x)
d) d% arcsen(x) = 1]_,(2
e) d% arccos(x) = — 11)(2
f) d% arctan(x) = ]J:XZ
g) % arccossec(x) = —X\/%
3 — Calcule as seguintes derivadas
a) tgh(4x) d) ecoshx

b) senh(x® + 3x)
c) senh(x)tgh(x)

e) x*senh(3x)

Derivagao Implicita

4 — Encontre dy/dx diferenciando implicitamente
a) x> +y?=1

b) x*y+xy? =3x

¢) VXTY+ XY =6

d) xsen(y) + cos(2y) = cos(y)

e) x¥=y~

) y=mx+y?)
5 — Encontre uma equacao da reta tangente & curva
no ponto dado

a) % — % =1 no ponto (—5,9/4)

b) % +% =1 no ponto (—1,4v2)

¢) y?>=x*(2—x) no ponto (1,1)

6 — A funcdo y = f(x), y > 0 é dada implicitamente
por x? +4y? = 2. Determine a equacio da reta tangente
ao grafico de f(x) no ponto de abscissa 1.

7 — Mostre, fazendo a diferenciacao implicita, que a
tangente & elipse
2 2
X
L -
a? b2
no ponto (xp,Yyo) é
XoX Yoy
0%, 909 g
a? + b2
8 — Mostre que a soma dos interseptos x e y de qual-

quer reta tangente & curva /X + /Yy = 4/c é igual a c.

9 — Encontre as equagoes das retas tangentes a elipse
x? + 4y? = 36 que passa através do ponto (12,3)

Taxas Relacionadas

10 — Se uma bola de neve derrete de tal forma que sua
4rea de superficie decresce a uma taxa de Tem?/min, en-



contre a taxa segundo a qual o didmetro decresce quando
o diametro é 10cm.

11 —
ponto. Um viaja para o sul a 60km/h e o outro para
oeste a 25km/h. A que taxa estd crescendo a distancia
entre os carros duas horas depois?

Dois carros iniciam o movimento no mesmo

12 — A agua esta vazando de um tanque conico inver-
tido a uma taxa de 10.000cm3/min. Ao mesmo tempo
estd sendo bombeada dgua para dentro do tanque a uma
taxa constante. O tanque tem 6m de altura e o diametro
no topo é 4m. Se o nivel da agua estiver subindo a uma
taxa de 20cm/min quando a altura da agua for 2m, en-
contre a taxa segundo a qual a dgua esta sendo bombeada
dentro do tanque.

13 — Uma esteira transportadora estd descarregando
cascalho a uma taxa de 30m3/min formando uma pilha
na forma de cone com didmetro da base e da altura sem-
pre iguais. Quao rapido esta crescendo a altura da pilha,
quando sua altura é de 10m.

14 — O ponteiro dos minutos de um relogio mede
8mm, enquanto o das horas tem 4mm de comprimento.
Quao rapido estd variando a distincia entre as pontas
dos ponteiros quando o relégio estd marcando 1 hora?

15 — Uma escada com 10m de comprimento esta
apoiada contra uma parede vertical. Se a base da es-
cada desliza afastando-se da parede a uma velocidade de
2m/s. Quao réapido estd variando o dngulo entre o topo
da escada e a parede quando o dngulo é 7t/47.

Maximos e Minimos

16 — Encontre os pontos criticos da funcao:
a) f(x)=5x*+4 e) f(x)=xIn(x)
b) f(0) =0+ sen(0)
)y f(t) =+vt(1—1t
c) f(x)=[2x+ 3| )t = Vil )
d) f(x) = xe*™ g) g(t) =5t¥3 +5/3
17 — Defina méaximo local e maximo global e explique

a diferenca entre eles.

18 — Suponha que f seja uma funcao continua no in-
tervalo [a, b]

a) f possul méaximos e minimos globais nesse inter-
valo? Justifique?

b) Como podemos encontrar esses pontos?

19 — Encontre os valores méximos € minimos globais
de f no intervalo dado:

a) f(x) = x* —4x% + 2 no intervalo [—3, 2]
b) g(x) = Z5 no intervalo [1,2]
¢) h(x) = v9—x2 no intervalo [—1,2]
d) f(t) = sen(t) + cos(t) no intervalo [0, 7t/3]
e) f(x) =x—3In(x) no intervalo [1,4]
f) h(t) =1In(t)/t no intervalo [1, 3]
20 — Encontre um ntimero positivo tal que a soma do

namero e de seu reciproco seja minimo.

21 — Encontre as dimensdes de um retangulo com
perimetro de 100m cuja area seja a maior possivel.

22 — Encontre o ponto da hipérbole y> — x? =4 que
estd mais proximo do ponto (2,0).

23 — Encontre a area do maior retangulo que pode
ser inscrito na elipse x?/a® +y?/b? = 1.



24 — Um cilindro circular reto é inscrito em uma es-
fera de raio r. Encontre o cilindro de maior volume pos-
sivel.

25 — Uma calha deve ser construida com uma folha

de metal de largura 30cm dobrando-se para cima 1/3
da folha de cada lado, fazendo-se um angulo 6 com a
horizontal. Como deve ser escolhido 6 de forma que a
capacidade de carregar a 4gua na calha seja méxima?
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26 — Seja vy a velocidade da luz no ar e vy a veloci-
dade da luz na agua. De acordo com o principio de Fer-
mat um raio de luz viajara de um ponto A no ar para um
ponto B na 4gua por um caminho ACB que minimiza o
tempo gasto. Mostre que
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27 — Uma caixa sem tampa deve ser construida a par-

tir de um quadrado de 60cm de largura, cortando fora
um quadrado de cada um dos quatro cantos e dobrando
para cima os lados. FEncontre o maior volume que essa
caixa pode ter.

28 — Uma lata cilindrica sem topo é feita para rece-
ber Vem? de liquido. Encontre as dimensdes que mini-
mizardo o custo do metal para fazer a lata.

29 — Uma caixa com tampa conforme a figura abaixo
é feita a partir de uma folha de papel de 12cmx12cm.
Encontre a caixa que optimiza o volume.




Respostas dos Exercicios

1 a) x*(1 4 In(x)



